

## 【每日一题】(18)

### 政协大会发言的要求

1、**选题要准确。**政协大会发言的主题一定要非常突出，利益诉求的代表性一定要强，而关注的方面却不能过于琐碎、具体。要能够充分代表党派团体利益、反映界别诉求、体现委员心声。在准备大会发言的内容前，首先应当明确自己争取大会发言机会的真正目的性。即到底是为了惠广大群众利益还是惠个别部门局部利益？是为了惠上还是惠下？是为了惠点还是惠面？在主题选择的注意方面，一要防止“抢风头”，造成发言主题与党政决策“撞车”；二要防止重复劳动，走别人走过的路；三要防止受制于人，做他人个人利益或小集团利益的代言人；四要选择好自己发言的合适立足点，真正能够代表党派团体或界别的利益诉求。因此，在大会发言前，一定要认真选好题，深入进行调研，广泛征求本党派、本团体、本界别的意见，选择并推荐涉及本地区老百姓和政协委员共同关注的重大主题，让它成为政协大会发言的热点，使政协大会发言的主题能够与社会各界群众的利益诉求形成呼应。

2、**说理要清晰。**政协的大会发言，代表了各党派、团体、社会各界的利益及其诉求。这一利益与诉求，一方面要获得党派、团体、界别全体成员的一致拥护，成为社会各界人士的共识；另

一方面，也要为党委、政府真正能够接受，成为促进发展、改进工作的良策。因此，大会发言内容一定要坚持充分说理，以理服人。不能哗众取宠，故弄玄虚；也不能空发议论，泛泛而谈；更不能说空话，说好话，说假话。否则，这样的大会发言既不能得到人民群众的真心拥护，也不能为党委、政府所真正接受。

**3、分析要透彻。**大会发言要真正取得实效，一定要有针对性，即针对某一方面的突出问题，进行细致解剖。让你的听众一目了然你的发言动机，了解你需要解决什么问题？希望达到何种目的？在分析解剖问题中，要坚持实事求是的精神，是什么问题就是什么问题，既不能扩大，也不要缩小，更不能无限上纲。因为实事求是的分析和判断，只会更加有利于问题的解决。

**4、篇幅要精练。**政协的大会发言，应当做到时间紧，内容精练，切不可夸夸其谈。如果会议安排松散，发言内容繁杂，势必影响大会效果，让出席会议的对象感到拖沓。这是过去政协大会发言效果不太理想的通病，但这一通病也并不是非不可改正的顽症。如 xx 市政协一改过去单一大会口头发言，为口头与书面相结合。不管党派、团体、界别还是委员个人发言，字数全部控制在书面 4000 字以内，口头 1500 字。口头发言时间控制在每人 8 至 10 分钟。由于做到限时发言，内容不拖沓，短小精练，容易吸引与会者的注意力，会场秩序和效果得到明显改观。

**5、建议要可行。**政协的大会发言应当充分体现协商性，发言中提出的各种意见和建议，应当是人民群众要求做，党委、政

府考虑做，并且创造条件可以做到的事情。而不能提出过于超前、仅代表部分人群狭隘利益、党委与政府根本不具备办理条件的要求。纵观大会发言的不少意见建议，容易出现三种弊病：一种似乎是想包治百病，面面俱到，把所有“药方”都强调一遍。说起来可以治本，其实充其量只是一味温补的药，周期长，奏效难；另一种情况，没有对症下药，药效不准，甚至无效。还有一种情况是，提出的建议顾此失彼，偏颇一方，照顾了一方利益，忽视了另一方利益。这些都是需要纠正的倾向。

**6、角色要合适。**为了增加大会发言的成效，在发言角色上也应当随着形势变化适当作出调整。一定要选择合适的对象作大会发言，避免因不适合发言主题或内容的对象上台作大会发言，酿成尴尬。比如，应尽量避免参与决策研究的知情人就未曾出台的党政决策透露内幕；又如应避免年年政协大会发言，老是几张熟面孔上台说空话、走形式等。除了党派、团体的发言外，还可以增加不同界别和委员个人大会发言。大会发言前，应当广泛吸收委员意见，通过网络、信息平台、政协刊物发布信息，征求意见，动员委员广泛报名，申报发言内容。然后组织力量审核发言内容，确定发言对象。还要从观点上、文字上、篇幅上为大会发言材料把好关。